
nome e cognome: inizio gara:

GARA DI ISTITUTO JUNIOR
25.01.2023

TEMPO A DISPOSIZIONE: 45 MINUTI

1A. Leggi il testo e scegli la forma plurale corretta dell’espressione sottolineata. (1
punto; 0,5 per ogni risposta corretta)
Io e mamma cominciamo a camminare fra le case di mattoni. Le finestre sono quadratini
vuoti. Da qualche filo steso in alto pende qualche (1) panno azzurro, rosa e nero. Si sente
il (2) lontano ronzio di qualche generatore a benzina.
(adattato da: A. Sbuelz, Questa notte non torno)

(1)
a. panni azzurri, rosa e neri
b. panni azzurre, rosa e nero
c. panni azzurri, rosi e neri
d. panni azzurre, rose e nere

(2)
a. lontane ronze
b. lontani ronzii
c. lontani ronzi
d. lontane ronzie

soluzione: (1) a; (2) b

1B. Leggi il testo e scegli la forma plurale corretta dell’espressione sottolineata. (1
punto; 0,5 per ogni risposta corretta)
“Sfigozecca” ripeto. “Forma rara di un batterio velenoso. Lo hanno appena trovato negli
hamburger venduti qui, alla macchinetta”.
Lui smette di masticare.
Mi fissa con gli occhi aperti.
Persino il piercing sul suo grosso sopracciglio cede a un attimo di fibrillazione.
(adattato da: A. Sbuelz, Questa notte non torno)

(1)
a. batteri velenosi
b. batterii velenose
c. batterie velenosi
d. batteria velenose

(2)
a. grossi sopracciglia
b. grosse sopracciglie
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c. grosse sopracciglia
d. grossi sopracciglie

soluzione: (1) a; (2) c

2A. Scegli i pronomi adatti a completare il testo. (2 punti; 0,5 per ogni risposta
corretta)
Quando arriva la domenica, a Elsa sembra che sia passata un’eternità dal giorno (1)___
aveva ricevuto l’invito a cena da parte dei soldati. Guarda tutti i rossetti prima di
sceglier(2)___ uno color prugna e poco prima delle sei annuncia ad Amina che sarebbe
andata a cena con Johann, (3)___ si trovava presso le Nazioni Unite. “Ti accompagno”,
(4)___ dice Amina.
(adattato da: R. Gately, Le ragazze di Kabul)

(1) a. del quale b. in cui c. cui d. al quale
(2) a. li b. glielo c. ne d. ci
(3) a. che b. a cui c. cui d. del quale
(4) a. gli b. la c. le d. li

soluzioni: (1) b; (2) c; (3) a; (4) c

2B. Scegli i pronomi adatti a completare il testo. (2 punti; 0,5 per ogni risposta
corretta)
Dove trovare il tempo per leggere?
Grave problema.
Che non esiste.
Nel momento (1)___ mi pongo il problema del tempo per leggere, vuol dire che quel (2)___
manca è la voglia. Perché, a ben vedere, nessuno ha mai tempo per leggere.
“Leggere? Vorrei tanto, ma il lavoro, i bambini, la casa, non ho più tempo…”
“Come (3)___ invidio, lei, che ha tempo per leggere!”
Non ho mai avuto il tempo di leggere, eppure nulla, mai, ha potuto impedir(4)___ di finire
un romanzo che mi piaceva.
(adattato da: D. Pennac, Come un romanzo)

(1) a. in cui b. a cui c. su cui d. di cui
(2) a. di cui b. a cui c. che d. da cui
(3) a. le b. la c. lo d. gli
(4) a. gli b. le c. mi d. si

soluzione: (1) a; (2) c; (3) b; (4) c

3A. Scegli le congiunzioni adatte a completare il testo. (2 punti; 0,5 per ogni risposta
corretta)
Luce rigirava fra le dita il cappello di paglia. Era l’oggetto più singolare della sua
collezione, (1)___ aveva una sua particolare resistenza.
(2)___ era ancora nella culla, sua nonna lo lanciava in aria continuamente e a sei anni lo
aveva salvato dal fuoco in cui papà lo aveva gettato. A sette era finito nel torrente ed era
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stato Klaus a ripescarlo, (3)___ non sapeva nuotare. A otto anni Luce si era convinta che
quel cappello fosse magico e che (4)___ lo indossava diventava invisibile, ma solo alla sua
famiglia.
(adattato da: R. Casagrande, I bambini del bosco)

(1) a. tuttavia b. perché c. dopo che d. prima che
(2) a. Quando b. Dopo che c. Se d. Affinché
(3) a. sebbene b. anche se c. prima che d. nonostante
(4) a. qualora b. prima che c. se d. anche se

soluzione: (1) b; (2) a; (3) b; (4) c

3B. Leggi il testo e scegli la congiunzione corretta. (2 punti; 0,5 per ogni risposta
corretta)
Erano appena tornati dal viaggio, quando trovarono qualcuno in casa. (1)___ papà e Klaus
trattenevano il ragazzino che avevano trovato nascosto in casa loro, Luce saliva le scale
che portavano alla sua stanza. Guardava la sua casa con un sentimento diverso, (2)___
era stata violata. La sentiva un po’ estranea, anche (3)___ il viaggio l’aveva cambiata. Ora,
però, qualcuno era entrato e (4)___ non aveva rubato niente, lei si sentiva a disagio
pensando che avesse ficcato il naso nelle sue cose.
(adattato da: R. Casagrande, I bambini del bosco)

(1) a. Dopo che b. Mentre c. Perché d. Affinché
(2) a. dopo che b. sebbene c. se d. prima che
(3) a. siccome b. perché c. anche se d. prima che
(4) a. anche se b. perché c. mentre d. affinché

soluzione: (1) b; (2) a; (3) b; (4) a

4A. Nel seguente testo sono stati sottolineati tutti i verbi, ma due forme verbali
hanno un tempo sbagliato. Scegli le due forme sbagliate dall’elenco sotto il testo. (1
punto; 0,5 per ogni risposta corretta)
Io e tua madre ci siamo conosciuti quando avevamo proprio la tua età. Abbiamo avuto
quindici anni: due ragazzini. Compagni di banco al liceo. Ci siamo sposati a ventiquattro,
appena conclusi gli studi. Ti abbiamo voluto, e quando finalmente tu sei nato, avevi dato
un senso pieno anche a noi. Sono stati anni sereni.
(adattato da: A. Sbuelz, Questa notte non torno)

Opzioni:
a. ci siamo conosciuti
b. avevamo
c. Abbiamo avuto
d. Ci siamo sposati
e. abbiamo voluto
f. sei nato
g. avevi dato
h. Sono stati
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soluzione: c, g

4B. Nel seguente testo sono stati sottolineati tutti i verbi, ma due forme verbali
hanno un tempo sbagliato. Scegli le due forme sbagliate dall’elenco sotto il testo. (1
punto; 0,5 per ogni risposta corretta)
Ho guardato nonna negli occhi. C’è stata dentro tutta la tristezza che abitava in lei dal
giorno zero, il giorno che cambierà per sempre la vita di ognuno di noi. I suoi occhi erano
puntati sui miei e parlavano più della sua voce. Dicevano cose così grandi che nessuna
lingua le avrebbe potute dire.
(adattato da: A. Sbuelz, Questa notte non torno)

Opzioni:
a. Ho guardato
b. C’è stata
c. abitava
d. cambierà
e. erano puntati
f. parlavano
g. Dicevano

soluzione: b, d

5A. Completa il testo scegliendo l’opzione corretta (il simbolo Ø indica che non va
messa nessuna preposizione). (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)
In quei primi giorni di luglio ho deciso (1)___ fare il liceo linguistico. La preiscrizione, a
gennaio, l’avevo fatta all’Istituto Geometri, a caso. Dai test di orientamento era risultato
che potevo frequentare (2)___ corsi superiori di ogni tipo di indirizzo. Il che voleva dire
liceo classico o liceo scientifico. Non mi è stato difficile convincere i miei (3)___ rifare
tutte le pratiche per iscrivermi al liceo linguistico. Non perché tenessero particolarmente
alle lingue o avessero qualcosa contro in geometri. La verità è che avevano paura (4)___
andare contro la mia volontà.
(adattato da: G. Quarenghi, Niente mi basta)

(1) a. a b. di c. da d. per e. Ø
(2) a. a b. da c. in d. su e. Ø
(3) a. di b. a c. tra d. da e. Ø
(4) a. in b. da c. di d. per e. Ø

soluzione: (1) b; (2) e; (3) b; (4) c

5B. Completa il testo scegliendo l’opzione corretta (il simbolo Ø indica che non va
messa nessuna preposizione). (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)
Giulia all’inizio della festa ha detto che i suoi genitori sarebbero tornati solo la sera del
giorno dopo, che le avevano lasciato la casa (1)___ disposizione e che a lei sarebbe
piaciuto (2)___ far durare la festa fino all’alba.
La proposta era stata accolta con gioia, e poi tutti avevano telefonato (3)___ mamma e
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papà. Alcuni hanno trovato i genitori, altri hanno avvisato (4)___ qualcun’altro, altri ancora
hanno deciso da sé.
(adattato da: G. Quarenghi, Niente mi basta)

(1) a. a b. di c. da d. per e. Ø
(2) a. a b. da c. in d. di e. Ø
(3) a. di b. a c. tra d. da e. Ø
(4) a. a b. da c. di d. con e. Ø

soluzione: (1) a; (2) e; (3) b; (4) e

6A. Trova le due parole ortograficamente scorrette e riscrivile in modo corretto. (2
punti; 1 per ogni risposta corretta)
Se proviamo a piegare uno spagetto crudo fino a farlo rompere, molto probabilmente
questo si spezzerà in tre o più parti. Si tratta di uno dei più grandi dilemmi della fisica,
nato negli anni '30. Per tutto questo tempo, studiosi, fisici e matematici hanno cercato di
trovare una spiegazione loghica allo strano comportamento di questo tipo di pasta.
(adattato da: Ragazzi, n. 1, Settembre-Ottobre 2022)

soluzione: spaghetto, logica

6B. Trova le parole ortograficamente scorrette e riscrivile in modo corretto. (2 punti;
1 per ogni risposta corretta)
Nel nostro cervello esiste un mecchanismo che ci porta a riconoscere delle facce in
oggetti di ogni tipo. Spesso accade automaticamente: ci sembra di intuire due occhi e
una bocca e creiamo un volto, con delle espresioni e degli stati d’animo.
(adattato da: Ragazzi, n. 1, Settembre-Ottobre 2022)

soluzione: meccanismo, espressioni

7A. Leggi e ascolta il frammento del brano “Pastello bianco” dei Pinguini Tattici
Nucleari e scegli le opzioni corrette. (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)
Ascolta la canzone

strofa 1
E se m'hai visto piangere,
sappi che era un'illusione ottica.
Stavo solo togliendo il mare dai miei occhi,
perché ogni tanto per andare avanti sai, avanti sai,
bisogna lasciar perdere i vecchi ricordi.

strofa 2
Mi chiedi come sto e non te lo dirò:
il nostro vecchio gioco era di non parlare mai,
come due serial killer interrogati dall'FBI.
I tuoi segreti poi a chi li racconterai?
Tu che rimani sempre la mia password del Wi-Fi,
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e chi sa se lo sai.

Ritornello
Per favore, non piangere
e non ci rimanere malе
che noi due ci conosciamo benе
dalla prima elementare.
E scrivevo tutti i miei segreti
col pastello bianco sul diario.
Speravo che venissi a colorarli
e ti giuro, sto ancora aspettando.

(1) Nella strofa 1 il cantante dice che
a. lei ha commesso un errore ancora una volta.
b. per lei ha versato solo qualche lacrima.
c. voleva farle credere che il suo non era un vero pianto.
d. per lei si è gettato in mare.

(2) Nella strofa 2, il cantante ricorda che entrambi un tempo
a. giocavano a guardie e ladri.
b. si esercitavano in vista delle interrogazioni.
c. erano molto bravi a mantenere segreti.
d. sapevano essere spietati come killer.

(3) Nella strofa 2 il cantante dice che
a. ha cambiato la password del WIFI.
b. il nome di lei è ancora adesso la password del suo WIFI.
c. lei non è più capace di mantenere un segreto.
d. lui chiede a lei come sta, ma lei non glielo dice.

(4) Nel ritornello si dice che i due protagonisti
a. si conoscono fin da bambini.
b. si sono conosciuti in internet.
c. sono amici di penna e si scambiano il diario.
d. avevano molti segreti.

soluzione: (1) c; (2) c; (3) b; (4) a

7B. Leggi il frammento del brano “Ridere” dei Pinguini Tattici Nucleari e scegli le
opzioni corrette. (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta) Ascolta la canzone

strofa 1
E ti cantavo Fix You1

per farti dormire quando il mondo ti teneva sveglia
ed ora sono solo un tizio

1 Fix You, canzone del gruppo musicale dei Coldplay.
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che se lo incontri per la strada gli fai un cenno di saluto e via.

strofa 2
E non ho voglia di cambiarmi,
uscire a socializzare,
per stasera voglio essere una nave in fondo al mare.

strofa 3
Sei stata come Tiger,
non mi mancava niente
e poi dentro m'hai distrutto,
perché mi sono accorto che mi mancava tutto.

Ritornello
Però tu fammi una promessa
che un giorno quando sarai persa
ripenserai ogni tanto a cosa siamo stati noi:
alle giornate al mare,
a tutte le mie pare2,
alle cucine che non abbiamo potuto compare,
lo shampoo all'albicocca,
i tuoi capelli in bocca,
alla tua testa dura,
all'ansia e alla paura.
Giuro che un po' mi fa ridere…

(1) Nella strofa 1, il cantante dice che la ragazza
a. riusciva a restare sveglia solo con una canzone.
b. ora lo saluta appena.
c. non vede l’ora di incontrarlo per strada per scappare con lui.
d. per strada non è molto socievole con nessuno.

(2) Nella strofa 2, il cantante dice che
a. vuole uscire e distrarsi un po’.
b. ha bisogno di fare un viaggio.
c. non ha energie per vestirsi, uscire e vedere altre persone.
d. vuole socializzare con altre ragazze.

(3) Nella strofa 3 il cantante si sente distrutto, perché
a. la ragazza è troppo esigente.
b. sente la mancanza della ragazza.
c. lei lo tratta male.
d. è troppo felice con lei.

(4) Nel ritornello il protagonista

2 paranoie.
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a. chiede alla ragazza di ricordare i momenti insieme.
b. chiede alla ragazza di dimenticarlo completamente.
c. cerca di farle ricordare quanto stavano bene insieme per riconquistarla.
d. esorta la ragazza a ridere e a divertirsi.

soluzione: (1) b; (2) c; (3) b; (4) a

8A. Leggi il testo, scegli il titolo adatto, poi indica se le frasi sono vere o false. (2
punti; 0,5 punto per ogni risposta corretta)
Sono in media 834 i rifiuti3 che si trovano ogni 100 metri di spiaggia (8 rifiuti ogni passo):
questo valore supera di molto il valore massimo che indica una spiaggia abbastanza
pulita, cioè meno di 20 rifiuti abbandonati ogni 100 metri di costa.
Tra i rifiuti lasciati sulle spiagge, al primo posto ci sono oggetti e pezzi di plastica,
seguono le sigarette e i pezzi di polistirolo4.
La plastica è, ancora una volta, il materiale più comune ritrovato: l'84% degli oggetti
trovati (37.604 sui 44.882 totali). Poi ci sono gli oggetti di metallo (4,5%), oggetti di
carta/cartone (4,3%) e di vetro/ceramiche (3,5%). Inoltre, il 46% di questi rifiuti riguarda i
prodotti usa e getta o monouso, che le norme europee vietano.
(adattato da: S. Morosi, corriere.it, 14 maggio 2022)

(1) Scegli il titolo adatto. (0,5 punto)
a. La plastica monouso ancora al centro della polemica
b. Le spiagge invase dalle sigarette
c. Immondizia in spiaggia: al primo posto la plastica
d. Spiagge finalmente “abbastanza” pulite

(2) Indica se le frasi sono vere o false. (1,5 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)
a. Per definire abbastanza pulita una spiaggia è necessario che non ci siano più di 20
rifiuti ogni 100 metri.
b. Più della metà dei rifiuti trovati sulle spiagge sono plastiche monouso.
c. Fra i rifiuti trovati sulle spiagge ci sono soprattutto sigarette, pezzi di vetro e stoffe.

soluzione: (1) c; (2) a. vero; b. falso; c. falso

8B. Leggi il testo, scegli il titolo adatto, poi indica se le frasi sono vere o false. (2
punti; 1 punto per ogni risposta corretta)
Gli incendi e le ondate di calore stanno distruggendo grandi zone del pianeta e i governi
di tutto il mondo fanno di tutto per proteggere le persone dagli effetti del caldo estremo.
Davanti ai ministri di 40 Paesi riuniti per discutere della crisi climatica, António Guterres,
segretario generale dell’Onu, ha detto: "Metà dell'umanità è in pericolo, a causa di
inondazioni, siccità, tempeste estreme e incendi. Nessuna nazione è immune. Eppure

4 polistirolo: tipo di plastica leggera usata per imballaggi.
3 rifiuti: immondizia
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continuiamo ad essere dipendenti dai combustibili fossili5". E ha aggiunto: "Abbiamo una
scelta: azione collettiva, cioè agire tutti insieme, oppure suicidio collettivo, cioè morire
con le nostre stesse mani per le cattive scelte adottate. Il futuro è nelle nostre mani”.
(adattato da: ansa.it, 19 luglio 2022)

(1) Scegli il titolo adatto. (0,5 punto)
a. Aumento dei suicidi: allarme dell’Onu
b. Presidente degli Stati Uniti avverte: allarme clima
c. Onu: l’umanità rischia il suicidio collettivo
d. I combustibili fossili: possibili soluzioni per abbassare le temperature

(2) Indica se le frasi sono vere o false. (1,5 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)
a. Non tutti i Paesi sono minacciati dai cambiamenti climatici e agli eventi estremi.
b. L’umanità si affida ancora ai combustibili fossili.
c. I governi si impegnano a difendere la gente dalle alte temperature.

soluzione: (1) c; (2) a. falso; b. vero; c. vero

9A. Rimetti in ordine i frammenti del brano proposto in modo da ottenere un testo
coerente e lineare nello sviluppo. (3,5 punti)

a. Quando è scoppiata la guerra, la sua bellissima casa è stata bombardata e lei è dovuta
andare via insieme alla sua famiglia:

b. Gli altri bambini li prendevano in giro, perché un tempo erano ricchi e ora erano i più
poveri dei poveri.

c. Poi un giorno, un musicista di nome John Lennon è andato a una delle sue mostre. La
sua arte gli è piaciuta tantissimo ed è diventato un suo fan.

d. C’era una volta una bambina di nome Yoko che abitava in una bellissima casa a Tokyo.

e. Dopo quegli anni tristi e poveri, da grande Yoko è diventata un’artista: la sua arte non
era solo da guardare, ma il pubblico ne faceva parte. Per esempio, chiedeva alla gente di
tagliarle i vestiti mentre li aveva addosso.

f. all’improvviso Yoko e suo fratello non avevano più un letto in cui dormire, né giocattoli,
merende e vestiti. E dovevano chiedere l’elemosina per strada.

g. John e Yoko hanno cominciato a scriversi delle lettere e alla fine si sono innamorati;
hanno registrato delle canzoni insieme, hanno fatto dei progetti fotografici e anche dei
film.

(adattato da: Storie della buonanotte per bambine ribelli, a cura di E. Favilli, F. Cavallo)

5 I combustibili fossili sono ad esempio petrolio, carboni, gas naturale.

9



D A F B E C G

9B. Rimetti in ordine i frammenti del brano proposto in modo da ottenere un testo
coerente e lineare nello sviluppo. (3,5 punti)

a. Questi dubbi della gente dipendevano dal fatto che all’epoca la maggior parte delle
donne non poteva nemmeno avvicinarsi alle botteghe6 degli artisti.
b. Come lei, anche suo padre Orazio era un pittore; quando lei era piccola, lui le ha
insegnato il mestiere nel suo laboratorio.
c. Ma Artemisia non ha mai accettato la sua proposta di matrimonio.
d. Ma al padre non interessava che lei fosse una donna e nemmeno gli interessavano i
commenti della gente; per farla migliorare ancora di più, ha chiesto al famoso pittore
Agostino Tassi di insegnare alla figlia la prospettiva.
e. Artemisia era una pittrice straordinaria e una ragazza bella e forte.
f. Fu così che, grazie agli insegnamenti paterni, a diciassette anni, Artemisia aveva già
dipinto molti capolavori. La gente, però, era scettica e si domandava come faceva a
dipingere in questo modo.
g. Così Artemisia è diventata l’allieva più brava di Agostino; quest’ultimo però voleva
anche sposarla.

(adattato da: Storie della buonanotte per bambine ribelli, a cura di E. Favilli, F. Cavallo)

E B F A D G C

10A. Leggi il testo e scegli il capoverso conclusivo; poi scegli il titolo adatto. (2
punti; 1 punto per ogni risposta corretta)
Il signore e la signora Dalverme avevano un figlio di nome Michele e una figlia di nome
Matilde, per la quale nutrivano la stessa considerazione che si ha per una crosta, cioè per
qualcosa che si è costretti a sopportare fino al momento in cui la si può buttare via.
Non è carino che i genitori trattino i figli come croste, ma è ancora peggio se il bambino in
questione è fuori dal comune, ossia geniale, e sensibile. Matilde, a diciotto mesi, parlava
correttamente e conosceva altrettante parole della maggior parte degli adulti. Ma i suoi
genitori, invece che lodarla, le dicevano che era una fastidiosa chiacchierona. A tre anni
aveva imparato a leggere da sola. A quattro leggeva speditamente e cominciava ad avere
una gran voglia di libri perché, in quella casa, c’era solo un libro di ricette. Dopo averlo
letto, Matilde decise di cercare delle letture più interessanti.
“Papà, mi compreresti un libro?”
“Un libro? E per che cavolo farci?”

6 Le botteghe erano laboratori-studi, in cui gli artisti insegnavano ai giovani a dipingere e a scolpire.
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“Per leggerlo”.
(adattato da: R. Dahl, Matilde)

(1) Scegli il capoverso conclusivo.
a. “Ma certo, ragazza mia! Domani andremo in libreria e potrai sceglierne quanti ne vuoi!
Sei bravissima, al contrario di tuo fratello che è uno scansafatiche ignorante!”

b. “Mi sembra che di libri ce ne siano già abbastanza in casa. Hai uno scaffale pieno di
volumi che non hai ancora nemmeno sfogliato! Forse sarebbe opportuno che prima tu dia
un’occhiata a quelli”.

c. “Diavolo, ma che cosa non va con la tele? Abbiamo una stupenda tele a ventiquattro
pollici e vieni a chiedermi un libro! Sei viziata, ragazza mia!”

(2) Scegli il titolo adatto per questo brano.
a. L’eccezionalità del figlio dei Dalverme
b. La passione di Matilde per la lettura
c. Mai interrompere il signor Dalverme
d. Una bambina adorata e amata da tutti

soluzione: (1) c; (2) b

10B. Leggi il testo e scegli il capoverso conclusivo; poi scegli il titolo adatto. (2
punti; 1 punto per ogni risposta corretta)
Il 3 luglio 2022 un blocco di ghiaccio sulla Marmolada è crollato e ha trascinato con sé
una gigantesca quantità di ghiaccio e roccia, che ha investito numerosi escursionisti che
stavano percorrendo la via di salita al ghiacciaio.
Nel 1985 la superficie del ghiacciaio della Marmolada era di 2,4 km²; oggi non raggiunge
1 km². Ma non è solo un problema della Marmolada, che da anni viene controllata con
attenzione: lo stesso destino sta toccando a tutte le Alpi, ai ghiacci di Alaska, Patagonia e
dell'Himalaya. I ghiacciai si stanno ritirando e stanno scomparendo. E quel che accadrà
riguarderà l'intero pianeta.
(adattato da: focus.it, 4 luglio 2022)

(1) Scegli il capoverso conclusivo.
a. Gli scienziati non sono ancora in grado di analizzare i dati per determinare la
diminuzione dei ghiacciai. Solo gli alpinisti hanno la prova del cambiamento della
montagna, che mostra loro ogni anno sempre più pericoli lungo i sentieri7 difficoltosi, non
proprio adatti ai visitatori della domenica poco esperti.

b. A notare le conseguenze di questi cambiamenti sono stati per primi gli scienziati, ma

7 sentieri: strade di montagna
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anche gli alpinisti. Molte vie normali e "più facili" (ma non necessariamente alla portata di
tutti) che si percorrono per arrivare in cima a una montagna, non sono più praticabili
anche a causa dei blocchi di ghiaccio che continuano a crollare.

c. Siccome i cambiamenti climatici sembrano essere soprattutto concentrati sulle nostre
Alpi, è fondamentale che gli scienziati concentrino le loro ricerche in luoghi come la
Marmolada, e lascino stare le vette estere, che sembrano resistere al riscaldamento
globale. L’emergenza è in primo luogo italiana e per questo motivo il Governo dovrebbe
bloccare ogni sentiero pericoloso per gli alpinisti, anche per i più esperti.

(2) Scegli il titolo adatto.
a. La Marmolada resiste al cambiamento climatico
b. Alpinisti travolti dalla valanga di neve, non ci sono persone sopravvissute
c. Cosa accade alla Marmolada (e agli altri ghiacciai)?
d. Le scoperte degli scienziati per salvare i ghiacciai alpini

soluzione: (1) b; (2) c

11A. Leggi i paragrafi dell’articolo e svolgi questi due compiti (2,5 punti):
- scegli il titolo per ciascun paragrafo
- scegli le due affermazioni corrette che si possono desumere dal testo

(1) Scegli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)
a. Come si trascorreva l’inverno nel passato
b. Una giornata nel passato
c. Il passato che ritorna

Immaginiamo di trascorrere una giornata nel 1800, quando ancora non c’erano tutte le
moderne comodità a facilitarci la vita. Come si faceva senza? Ci si svegliava all’alba, per
sfruttare le ore di luce; ci si lavava con l’acqua fredda senza riscaldamento, anche in
pieno inverno. Per raggiungere qualsiasi luogo ci si spostava a piedi o in groppa ad asini e
cavalli. Dopo il tramonto, quasi nessuno restava in giro e tutti si chiudevano in casa: non
c’era la tv, quindi si trascorreva il tempo raccontando storie o leggende.

(2) Scegli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)
a. La nostra tecnologia sta deludendo per i suoi scarsi risultati
b. Telefoni sempre più intelligenti e apparentemente indispensabili
c. Faccia a faccia con la tecnologia: sappiamo davvero come funziona il nostro
telefonino?

Potremmo dire che nel nostro secolo molta della tecnologia è racchiusa in piccoli
dispositivi elettronici che ci permettono di fare di tutto: telefonare, controllare le mail, fare
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ricerche su Google e shopping online, postare sui social e guardare video su Youtube.
Come ci sentiremmo senza il nostro inseparabile smartphone? Smarriti, quasi incompleti,
forse angosciati. Eppure, la vita migliora quando ci si disconnette per un po'. Scoprire
quello che c’è “oltre lo schermo" potrebbe essere una piacevole sorpresa.

(3) Scegli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)
a. Tutti i modi per divertirsi online
b. Come sfruttare al meglio la tecnologia
c. Metti via quel cellulare: cosa fare offline

Se vuoi provare a lasciare il cellulare nel cassetto, ecco qualche consiglio.
Fare movimento è un’ottima maniera per mettere in moto il corpo (e il cervello a riposo):
potresti fare una lunga passeggiata sulla spiaggia o nella natura, andare in palestra, fare
yoga, o persino metterti a ballare in salotto. Se invece cerchi silenzio e relax, un po’ di
meditazione potrebbe fare al caso tuo; anche leggere un libro (cartaceo!) è un'attività
molto rilassante. Per i più creativi, il suggerimento è quello di trovare un’illustrazione da
colorare: il modo migliore per ridurre lo stress.

(adattato da: Ragazzi, n. 1, Settembre-Ottobre 2022)

(4) Scegli le due affermazioni corrette che si possono desumere dal testo. (1 punto;
0,5 per ogni risposta corretta.
a. Anche nel passato vi era la tecnologia che semplificava la vita della gente.
b. Nel passato si usava l’acqua fredda anche in inverno per lavarsi.
c. I nostri dispositivi non riescono ancora a soddisfare del tutto le nostre aspettative e i
nostri desideri.
d. Stare senza il cellulare ci fa sentire persi e pieni di ansia.
e. Praticare yoga è consigliato, ma non è detto che faccia bene.
f. Disegnare e colorare sono attività che necessitano molta concentrazione e quindi
aumentano la stanchezza.

soluzione: (1) b; (2) b; (3) c; (4) b, d

11B. Leggi i paragrafi dell’articolo e svolgi questi due compiti (2,5 punti):
- scegli il titolo per ciascun paragrafo
- scegli le due affermazioni corrette che si possono desumere dal testo

(1) Scegli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)
a. La grande biodiversità europea
b. Un parco a difesa dell’ambiente naturale
c. La salvaguardia dei monumenti storici delle grandi città

Ogni Stato, per proteggere, tutelare e valorizzare gli ambienti e le forme di vita tipiche del
proprio territorio, può creare dei parchi nazionali, cioè delle zone protette con lo scopo di
conservare e difendere la biodiversità. Con questo termine complesso, si indicano tutte le
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diverse specie animali e vegetali che vivono insieme in un ambiente. L’Italia è il Paese
europeo più ricco di biodiversità: è presente, infatti, oltre ⅓ delle specie animali e quasi il
50% delle specie vegetali presenti in Europa.

(2) Scegli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)
a. Tutti i parchi divertimenti protetti italiani
b. I parchi nazionali: alta protezione ambientale in numerose aree d’Italia
c. L’Italia ha realizzato solo 5 parchi

La protezione e la salvaguardia di questo grande patrimonio è affidata a una grandissima
rete di aree naturali protette. Le aree protette italiane sono classificate in categorie: parchi
nazionali, parchi naturali regionali, riserve naturali, oasi, zone umide di interesse
internazionale, riserve marine, monumenti naturali, parchi suburbani. Tra queste aree
hanno particolare importanza i 24 parchi nazionali, cioè ambienti naturali non toccati o
parzialmente modificati dall’uomo. Ai 5 parchi nazionali storici (Gran Paradiso, Stelvio,
Abruzzo, Circeo, Calabria) se ne aggiungono altri 19.

(3) Scegli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)
a. Saune e idromassaggio: non solo natura nei parchi nazionali
b. Parchi vietati al pubblico
c. Le offerte turistiche nei nostri parchi nazionali e nelle zone tutelate

Queste zone sono aperte al pubblico, che può visitare i parchi immergendosi nella natura
e apprezzando le caratteristiche di ogni ambiente. I turisti possono fare escursioni, visitare
musei e centri di ricerca, soggiornare – là dove è consentito – in alcuni rifugi: tutto però
nel più completo rispetto della natura del luogo.

(adattato da: J Diamond, Armi, Acciaio e Malattie)

(4) Scegli le due affermazioni corrette che si possono desumere dal testo. (1 punto;
0,5 per ogni risposta corretta.
a. I parchi nazionali sono aree protette recintate e salvaguardate dalla presenza degli
uomini che non possono nemmeno avvicinarsi.
b. Le aree protette sono create con l’obiettivo di conservare la biodiversità.
c. La biodiversità è l’insieme degli interventi che si possono fare per migliorare lo stato dei
parchi.
d. In Italia si trova quasi la metà delle piante che si possono vedere in tutta Europa.
e. Le oasi e i laghi non sono parte delle aree protette.
f. I turisti possono visitare sempre e in ogni caso i parchi nazionali.

soluzione: (1) b; (2) b; (3) c; (4) b, d
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12A. Un testo è stato diviso in frammenti. Associa i frammenti indicati con le lettere
(1-8) alla loro corretta continuazione (a-h). Attenzione: ci sono due opzioni in più che
non hanno nulla a che fare con il testo.
Alla fine potrai leggere un testo di senso compiuto. (2 punti; 0,25 per ogni risposta
corretta)

Frammento Continuazione

1. Mi avevano detto una bugia. Non l’ho
scoperto subito

a. quando sono a casa bevo tanto ma
quando sono a scuola adesso le veniva il
dubbio.

2. “Sono sicuro che sono i reni, b. si ricordano di me, che spesso vado a
fargli le carezze sulla rosa della fronte.

3. L’infermiera aveva fatto sì con la testa e
mi aveva guardata. Mia mamma aveva
detto che

c. perché ormai l’avevo capito, mia
mamma stava davvero molto male.

4. Lui le aveva dato un foglio d. perché quel tizio che l’ha detta ci aveva
creduto anche lui.

5. Poi l’infermiera ci aveva riaccompagnate
fuori. Quando sono salita in macchina ho
chiesto

e. per qualche settimana e poi Vigio, che è
il mio vicino, le portava al pascolo in
montagna perché era quasi maggio.

6. mi sentivo poco bene, era vero, ma ho
fatto anche un po’ finta

f. non avevo mai visto tanto verde in vita
mia.

7. Alla fine sono rimasta a casa, ero stanca,
e le mucche le ho guardate dalla finestra, e
stavano ancora lì

g. con una dieta specifica e le ricette dei
medicinali.

8. Sono sicura che h. bevi troppo poco e mangi troppa carne,
è così?”

i. perché volevo andare a vedere le
mucche.

j. se potevo non andare a scuola al
pomeriggio;

(adattato da: G. Binando Melis, La bambina sputafuoco)
soluzione: 1d, 2h, 3a, 4g, 5j, 6i, 7e, 8b

12B. Un testo è stato diviso in frammenti. Associa i frammenti indicati con le lettere
(1-8) alla loro corretta continuazione (a-h). Attenzione: ci sono due opzioni in più che
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non hanno nulla a che fare con il testo.
Alla fine potrai leggere un testo di senso compiuto. (2 punti; 0,25 per ogni risposta
corretta)

Frammenti Continuazione

1. Piazza Polonia non è bella, ma più in là
c’è la Mole e tutto sulla destra c’è il Po,

a. mi hanno solo messo una tunica che
sembrava fatta di rotolo di carta da cucina
ma verde acqua.

2. Me l’ha spiegato la maestra Alberta, ma b. che è il fiume più lungo d'Italia anche se
ha il nome più corto.

3. La dottoressa Bosco me lo ha indicato
col dito,

c. loro mi legassero tutta, come quegli
esseri piccolini del romanzo.

4. Poi mi hanno portata al primo piano
dell'ospedale ed ero di nuovo nuda, ma
subito

d. la prima volta che ho visto il Po dal vivo
è stato quel giorno.

5. Si è avvicinato un dottore che aveva una
tunica uguale ma sotto era vestito col
camice bianco, mi ha aiutata a salire sulla
barella e

e. arrivavano altri dottori con un camice
verde uguale e stavano chini sopra di me e
loro erano lillipuziani e io Gulliver.

6. L’ho guardato rimpicciolirsi mentre f. ha battuto sul vetro della finestra come
se fosse lì dentro: È il fiume Po.

7. Avevo paura che g. lei mi ha detto che erano le cinque di
pomeriggio.

8. Mi sono svegliata nella stanza due,
avevo addosso il pigiama di casa e per un
momento ho creduto

h. ha cambiato la flebo8 sulla piantana
mentre diceva “Ora respira e conta fino a
tre”.

i. di essere lì per davvero.

j. adesso eravamo belle fresche.

(adattato da: G. Binando Melis, La bambina sputafuoco)
soluzione: 1b, 2d, 3f, 4a, 5h, 6e, 7c, 8i

13A. Leggi e scegli i termini corretti per completare il testo. (2 punti; 0,5 per ogni
risposta corretta)
Il treno si mosse. Dal (1)___ Harry vedeva le case sfrecciare via veloci. Sentì un fremito di
(2)___ e di entusiasmo. Non sapeva bene a che cosa stesse andando incontro, ma
certamente doveva essere meglio di quel che si stava lasciando alle (3)___.

8 flebo: bottiglietta con liquido che viene iniettato nelle vene.
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La porta dello scompartimento si aprì ed entrò un ragazzo con i capelli rossi.
“Quel posto è occupato? Ciao, son Ron” disse indicando il (4)___ di fronte a Harry.
(adattato da: J.K. Rowling, Harry Potter e la pietra filosofale)

(1) a. pavimento b. citofono c. finestrino d. binario
(2) a. noia b. eccitazione c. tranquillità d. attenzione
(3) a. spalle b. ginocchia c. feste d. medie
(4) a. ragazzob. portone c. sedile d. volante

soluzione: (1) c; (2) b; (3) a; (4) c

13B. Leggi e scegli i termini corretti per completare il testo. (2 punti; 0,5 per ogni
risposta corretta)
C’era una volta una bellissima ragazza di nome Ye Xian, figlia di un uomo molto sapiente
che aveva due (1)___: la madre della giovane e la sua matrigna9. Quando la madre e il
padre della giovane morirono, Ye Xian diventò la serva della cattiva matrigna e della sua
bruttissima sorellastra.
Le giornate di Ye Xian trascorrevano fra pesanti (2)___ domestici e umilianti rimproveri in
una casa fredda e buia, in cui la matrigna aveva fatto trasferire tutta la famiglia.
Nonostante tutto, Ye Xian era rimasta la ragazza felice e serena di un tempo e aveva
stretto una speciale (3)___ con un pesciolino che viveva nello stagno vicino alla casa della
matrigna e che appariva sulla (4)___ dell’acqua solo quando la ragazza si avvicinava.
(adattato da: Y. Xiaping, La Cenerentola cinese)

(1) a. matrigne b. mogli c. zie d. nonne
(2) a. lavori b. servitori c. aiuti d. vestiti
(3) a. rete b. amicizia c. occasione d. sintonia
(4) a. bolla b. marea c. superficie d. profondità

soluzione: (1) b; (2) a; (3) b; (4) c

14A. Leggi i testi e scegli il modo di dire appropriato. (2 punti; 0,5 per ogni risposta
corretta)
Quando mi sento particolarmente stressato e nervoso, mi dirigo verso la palestra: già
quando inizio l’allenamento e mi concentro su un ipotetico avversario affondando pugni
sicuri e calci decisi, non ho più (1)___ e mi sento più rilassato. Le arti marziali sono
davvero la mia (2)___ e grazie agli esercizi mi sento meglio e torno a casa con la mente
più libera.

(1)
a. i nervi saldi
b. i nervi a fior di pelle
c. i nervi d’acciaio
d. i nervi saltati

9 matrigna: è la sposa del padre, ma non la madre della ragazza.

17



(2)
a. valvola di sfogo
b. valle di lacrime
c. botta e risposta
d. carne viva

La aspetto con trepidazione e i miei due testimoni all’altare accanto a me sentono la mia
agitazione, mi sudano le mani e ho un sorriso tirato. Finalmente entra: è bella da (3)___: è
avvolta in un meraviglioso abito di tulle bianco, e avanza come una regina. Ma
improvvisamente (4)___: lei si è voltata verso l’uscita e sta scappando via verso un futuro
diverso da quello su cui avevo fantasticato.

(3)
a. avere il fiato grosso
b. sprecare il fiato
c. risparmiare fiato
d. togliere il fiato

(4)
a. batto la fiacca
b. tiro a sorte
c. rimango di sasso
d. sono tutto d’un pezzo

soluzione: (1) b; (2) a; (3) d; (4) c

14B. Leggi i testi e scegli il modo di dire appropriato. (2 punti; 0,5 per ogni risposta
corretta)
Era un folletto come tutti gli altri: piccolo di statura, rotondetto, agile e inquieto, curioso,
affettuoso, impertinente e geloso… L'unica differenza era che non si vestiva di un solo
colore e neanche di due, ma di tanti e a righe. Il suo nome era Righe.
Righe, come tutti i folletti, (1)___ a fare scherzi, ne sapeva (2)___ per complicare la vita alle
persone. E non perché fosse cattivo. Anche lui, come gli altri folletti, aveva bisogno di fare
qualche birichinata.
(adattato da: M. Puncel, Un folletto a righe)

(1)
a. si annoiava a morte
b. era perennemente indeciso
c. si divertiva un mondo
d. dava corda

(2)
a. a perdifiato
b. una più del diavolo
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c. a mani giunte
d. al vento

Stasera il cuoco si è superato: la zuppa di pesce era ottima, l’abbiamo gustata e alla fine
non potevamo non (3)___, pulendo completamente il piatto.
Quando abbiamo ricevuto il conto da pagare, abbiamo deciso di dividerci la spesa in parti
uguali e di pagare alla (4)___

(3)
a. fare la scarpetta
b. fare la mezza calzetta
c. farcela nei calzoni
d. gettare il guanto

(4)
a. siciliana
b. romana
c. fiorentina
d. pizzaiola

soluzione: (1) c; (2) b; (3) a; (4) b

15A. Leggi e scegli la risposta corretta (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta) - IX
EDIZIONE 2023

(1) Indica l’artista che ha dipinto la Gioconda.

a. Leonardo da Vinci.
b. Sandro Botticelli.
c. Dante Alighieri.
d. Marco Polo.

(2) Scegli il nome del monumento e il luogo in cui si trova.
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a. La Cattedrale di Santa Maria del Fiore di Firenze.
b. La Reggia di Caserta.
c. Il Colosseo di Roma.
d. Il Duomo di Milano.

(3) Se si visita Napoli, è possibile assaggiare un dolce:

a. la cassata.
b. il babà.
c. il torrone.
d. lo strudel.

(4) Il cantante che ha tenuto il più grande concerto all’aperto a Trento a maggio 2022 è
a. Eros Ramazzotti.
b. Irama.
c. Vasco Rossi.
d. Blanco.

soluzione: (1) a; (2) d; (3) b; (4) c

15B. Leggi e scegli la risposta corretta (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)
(1) Indica l’artista che ha dipinto la Gioconda.
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a. Leonardo da Vinci.
b. Sandro Botticelli.
c. Dante Alighieri.
d. Marco Polo.

(2) Scegli il nome del monumento e il luogo in cui si trova.

a. La Cattedrale di Santa Maria del Fiore di Firenze.
b. La Reggia di Caserta.
c. Il Colosseo di Roma.
d. Il Duomo di Milano.

(3) Se si visita Napoli, è possibile assaggiare un dolce:

a. la cassata.
b. il babà.
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c. il torrone.
d. lo strudel.

(4) Il cantante che ha tenuto il più grande concerto all’aperto a Trento a maggio 2022 è
a. Eros Ramazzotti.
b. Irama.
c. Vasco Rossi.
d. Blanco.

soluzione: (1) a; (2) d; (3) b; (4) c

orario fine prova:_____________
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